
理化（物理部分） 

一、单项选择题 

1．下列物理量中，属于标量的是（      ） 

 A．动量      B．位移      C．加速度      D．质量 

2．关于惯性的叙述，下列说法正确的是（      ） 

 A．只有物体静止时，才有惯性 

 B．物体的质量越大，其惯性就越大 

 C．只有物体做匀速直线运动时，才具有惯性 

 D．物体的速度越大，其惯性就越小 

3．在物理学史上，首先发现静止点电荷间相互作用力规律的科学家是（      ） 

 A.牛顿       B.库仑       C.奥斯特       D.伏特 

4．跳高运动员成功越过横杆，运动员在下落的过程中（      ） 

A. 动能减少，重力势能减少 

 B. 动能减少，重力势能增加 

 C. 动能增加，重力势能增加 

 D. 动能增加，重力势能减少 

5．在共点力的合成中，下列关于两个分力(大小为定值)与它们的合力的关系的

说法中，正确的是：（   ） 

 A. 合力一定大于每一个分力 

 B. 合力一定小于分力 

 C. 合力的方向一定与分力的方向相同 

 D. 两个分力的夹角在 0°～180°变化时，夹角越大合力越小 

6. 下面关于电场的叙述不正确的是 （    ） 

 A．两个未接触的静止电荷发生了相互作用，一定是通过电场发生作用的 

 B．只有电荷发生相互作用时才产生电场 

 C．只要有电荷存在，其周围就存在电场 

 D．A 电荷受到 B 电荷的作用，是 B 电荷的电场对 A 电荷的作用 

二、填空题 

1. 已知两个相互垂直的力，其中一个力的大小为 F1，另一个力的大小为 F2，则



合力大小为              。 

2. 某人站在静止的电梯里，用弹簧秤称量重物，读数为 10N；当电梯匀加速上

升，用弹簧秤称量同一重物时，其读数         10N。（填“大于”或“小于”） 

3. 用绳提一物体，绳对物体的拉力的方向是______的；对人的手，拉力的方向

是______的。（填 “向上”或“向下”） 

4. 有两个质点，质量分别为 m1 、 m2 ，当它们相距为 R 时，两质点间的万有引

力大小是         。 

5. 一质点作半径为 2m 的匀速圆周运动，每 1s 转一圈，则该质点的角速度是

___________rad·s
-1。 

6. 将一小球从 A 点水平向右抛出，落在地面上的 B 点，A 点离水平地面的高度

为 5 m，A、B 两点的水平距离为 6 m。假设小球以两倍的水平速度从 A 点向右

抛出，落到地面的 C 点，则 A、C 两点的水平距离为        m。 

7. 两个定值电阻 R1:R2=2:3，将它们并联接在一个电源上，通过它们的电流强度

之比 I1:I2 为______，它们两端的电压之比 U1:U2 为 

             。 

8. 电荷量为 q 的粒子以速度 v 垂直进入磁感应强度为 B 的匀强磁场中，受到的

洛仑兹力大小为___________，粒子做__________运动。 

9. 有一个电容器，当它所带的电量 q＝1.0×10
－6

C 时，电容器两极板间的电压 U

＝1V，这个电容器的电容大小是           F。 

三、计算题 

1．2016 年长征三号运载火箭，成功将第 22 颗北斗导航卫星送入太空。假设火

箭开始起飞的最初 5s 内，火箭系统总质量和所受合力保持不变，总质量 M 为

2.4×10
5 

kg, 合力 F 大小为 3×10
6
N。求：(1)第 4s 末，火箭系统的加速度大小和速

度大小；(2)第 4s 末，合力 F 的瞬时功率。 

2．一个带正电的粒子，q=2.0×10
-9 

C，在静电场中由 a 点运动到 b 点，在这过程

中，除电场力外，其它力作的功为 6.0×10
-5 

J，粒子动能增加了 1.0×10
-4 

J。(1) 求

电场力做的功；(2) 求 a、b 两点间电势差 Uab？ 

  



理化（化学部分） 

一、单项选择题 

1.下列过程属于物理变化的是（   ） 

A.纸张燃烧            B.面包发霉   

C.胆矾研碎            D.钢铁生锈 

2.下列物质中属于纯净物的是（  ） 

A.矿泉水                 B.生理盐水      

C.家用燃气               D.金刚石 

3. 一些食物的近似 pH 值如下，其中显碱性的是（   ） 

A.葡萄汁（3.5-4.5)    B.鸡蛋清(7.6-8.0) 

C.苹果汁（2.9-3.3)    D.牛奶（6.3-6.6） 

4. 人们常说苹果中含有丰富的“铁”，这里的铁指的是（   ）             

A.元素   B.分子    C.原子    D.单质 

5. 氧化铟锡是制触摸屏的重要材料，它由氧化锡和氧化铟熔融而成。氧化铟

（In2O3）中，铟元素（In）的化合价为（   ） 

A.0       B.+3       C.+2     D.+6 

6.下列物质俗称、名称、化学式相符合的一组是（     ） 

   A.纯碱 火碱  Na2CO3        B.熟石灰 氧化钙  CaO   

   C.生石灰 碳酸钙  CaCO3     D.火碱  氢氧化钠  NaOH 

7.厨房中的下列物质与水充分混合后，不能形成溶液的是（    ） 

A.花生油        B.白糖       C.纯碱       D.食盐 

8.将下列各组内物质的溶液混合后，最终肯定有沉淀生成的是（   ）  

A.CuSO4、H2SO4、NaOH 

B.Ba(OH)2 、Fe2(SO4)3、HNO3 

C.NaCl、H2SO4、HCl 

D.BaCO3、Na2CO3、HCl 

9.健康的生活离不开化学，下列说法正确的是（    ）  

A.梨中含有大量的钙元素。 

B.油脂是重要的营养物质，可大量摄入油脂。 

C.青少年补铁的最佳方式是食用补铁的药剂。 



D.淀粉属于糖类，可用于为人体提供能量。 

10.某反应为 2X + 3O2 2CO2 + 4H2O，根据质量守恒定律则 X 的化学式是

（    ） 

A.H2       B.CH4       C.CH4O      D.C2H6O， 

11.在标准状况下，与 4.4 g CO2 的体积相同的 H2 是 （    ） 

A.物质的量是 0.1 mol        B.质量为 4.4 g   

C.体积为 22.4 L             D.分子数为 6.02×10
23 

12.在无色强酸性溶液中，下列各组离子能够大量共存的是（   ） 

A.K
+、Ba

2+、Cl
-、SO4

2-
      B.NH4

+、HCO3
-、Cl

-、K
+ 

C.Cl
-、Na

+、NO3
-、Ca

2+
      D.Fe

2+、NO3
-、I

-、Cl
-
 

13. 1 L 0.1 mol·L
－1

 的 K2SO4 溶液中(  ) 

A.K
+的物质的量为 0.1 mol           

B.SO4
2-的物质的量为 0.2 mol 

C.K
+的物质的量浓度为 0.1 mol·L

－1 
       

D.SO4
2-的物质的量浓度为 0.1 mol·L

－1
 

 

二、填空题 

14.请用化学式填空。 

（1）2 个氮气分子___________；氧化亚铁___________； 

（2）6 个碳酸根离子_________；硫酸钠中的阴离子_______； 

（3）乙醇  ______________； 

（4）可导致温室效应的气体是_________。 

15.从下列物质中选择填空（填序号）：①甲烷  ②食盐  ③浓硫酸 ④熟石灰  ⑤

氮气  ⑥氨水 

（1）可用做干燥剂的是________； 

（2）可用做灯泡填充气的是________； 

（3）可用做调味品的是________； 

（4）可用做化学肥料的是________； 

（5）可用做燃料的气体是____________；  

（6）常用于改良酸性土壤的是__________。    



16.请利用适当化学试剂，将下列物质中含有的少量杂质去除。 

（1）FeSO4 溶液中含有少量 CuSO4 杂质  _____________________________； 

（2）NaCl 溶液中含有少量 Na2CO3 杂质  ______________________________； 

（3）NaNO3 溶液中含有少量 NaCl 杂质 ________________。 

17.选择 C、H、O、Na 四种元素中的适当元素，组成符合下列要求的物质，将其

化学式填在空格中： 

（1）一种可燃的氧化物气体______________： 

（2）一种可溶的盐______________________； 

（3）一种可溶的碱______________________。 

18.食物中的淀粉在人体内不能直接被吸收利用，而是在淀粉酶和水的作用下转

化为葡萄糖(C6H12O6)。并溶解在血液里，提供营养和能量。试根据题意回答下

列问题： 

（1）葡萄糖由_______种元素组成,其分子量是_______； 

（2）葡萄糖中碳、氢、氧元素质量比为_____________；      

（3）欲检验某食物中是否含有淀粉，最宜选用的是________ 。  

  

三、按要求完成下列题目 

19.A、B、C、D 分别是 Na2SO4、HCl、Na2CO3 和 BaCl2 溶液中的一种，它们之

间存在以下关系： 

① A 和 B 反应有白色沉淀生成，在沉淀中加入 D 溶液，沉淀不溶解。 

② A 和 C 反应有白色沉淀生成，在沉淀中加入 D 溶液，沉淀全部溶解。 

（1）则四种溶液分别是： 

A________, B________, C_________，D__________。 

（2）请写出 ② 中所有变化的化学方程式 

________________________________________________ 

________________________________________________ 

20.写出下列反应的化学方程式  

（1）硝酸银和氯化钾反应：________________________________； 

（2）氢氧化钠溶液与硫酸铜混合：__________________________； 

（3）铜与浓硫酸反应：_____________________________________。 

 



四、按要求完成下列题目 

21.黄铜（Cu-Zn 合金）26 g 与 100 g 稀硫酸在烧杯中恰好完全反应，反应后测得

烧杯中剩余物的总质量为 125.8 g。请计算黄铜中锌的质量分数。 

22.将一定质量的 NaCl 和 Na2SO4 固体混合物完全溶于水后得到 100 ml 溶液，

加入一定质量分数的 BaCl2 溶液 208 g，恰好完全反应。过滤，得到 23.3 g 沉淀。

计算：（1）所加 BaCl2 溶液的溶质的质量分数；（2）Na2SO4 的物质的量浓度。 


